



潮汕鄉情

汕頭：培育高質量發展的“動力密碼”

南粵春早，生機勃發。備受關注的南澳科學會議8日在汕頭南澳開啓，五湖四海的頂尖科學家匯聚一堂，迎來一場百花齊放、百家爭鳴的科學盛會。

科教興國、創新驅動，是國家戰略也是城市責任。科技創新的“源頭活水”，是汕頭推進高質量發展的“動力密碼”，也是托舉起這場高水平學術交流會議的堅實底座。

生機勃勃的創新生態，讓這座城市成為人才近悅遠來的創新沃土，成為以“智造”開路推動內涵式發展的創新之城。當前的汕頭，正加快建設國家創新型城市的若幹政策，不斷厚植科技創新驅動高質量發展的動力。

增強“軟實力” 夯實“硬支撐”

黨的二十大報告指出，必須堅持科技是第一生產力、人才是第一資源、創新是第一動力。加快構建高效能創新生態，着力增強科技創新發展“軟實力”，是汕頭市深入學習貫徹黨的二十大精神，全面落實廣東省黨代會、省委全會、廣東省高質量發展大會部署要求的具體行動，也是汕頭市加快建設國家創新型城市的實際舉措。

2022年1月6日，科技部支持中國25個城市開展新一批創新型城市建設，汕頭市成為廣東省第五個獲批建設的城市。目前，汕頭各項主要科技創新指標均居粵東西北地區前列。

以創新型城市建設為契機，汕頭市相繼出臺《汕頭經濟特區科技創新條例》《汕頭市人民政府關於深入實施創新驅動發展戰略全面建設國家創新型城市的實施意見》《汕頭市關於加快建設國家創新型城市的若幹政策措施》。一系列科技創新領域的“大動作”，持續完善科技創新的政策支撐，不斷激發創新發展的澎湃動能。

在頂層設計指引下，全市各級各部門持續鼓勵創新發展，集聚各類優勢資源，積極培育一大批朝氣蓬勃的創新平臺載體——

在桑浦山畔的中以(汕頭)科技創新合作區及其周邊，“汕頭科學城”的規劃藍圖正徐徐鋪開。未來，這裏將匯集高校、科研院所的科學研究和人才資源優勢，成為汕頭的科技創新策源地、成果轉化地、人才集聚地。

汕頭高新區經國務院批准升級為國家高新區，全市各地園區“多點開花”，先後斬獲科創“招牌”：龍湖工業園區、金平工業園獲批省級高新區；濠江區、潮南區獲批建設省級農業科技園區。

化學與精細化工廣東省實驗室園區正式啓用，承擔國家級、省部級項目18項；中國(汕頭)知識產權保護中心掛牌運行；粵港新發傳染病聯合實驗室、汕頭廣工大協同創新研究院、華南技術轉移中心粵東分中心等一批創新平臺加快建设……

依托汕頭大學、廣東以色列理工學院、化學與精細化工廣東省實驗室等高校、科研院所力量，汕頭市正持續加快建设高能級平臺載體，產業創新發展的“硬支撐”不斷夯實。

着力“興產業” 培育“生力軍”

新年伊始，奮進正當時。就在數日前，汕頭召開高質量發展大會暨汕頭國際風電創新港產業項目開工簽約大會，簽約開工總投資額約352億元的一大批重點項目，奏響了向海圖強的最強音，播下了“春天第一粒種子”。

“汕頭風能”的靚麗名片，得益于得天獨厚的海洋資源稟賦，也彰顯了專注創新創造的堅實基礎。隨着汕頭市產業結構的不斷優化，“三新兩特一大”產業中的“三新”已成為經濟發展的重要驅動力。在“三新兩特一大”產業格局的“新”產業中，國際風電創新港建設是汕頭市科創“新力量”的縮影。

去年1至11月，汕頭“三新兩特一大”產業實現利潤總額占全市規模以上工業比重逾八成。這當中，新能源、新一代電子信息和大健康產業逆勢上揚盈利明顯，利潤總額分別增長57.2%、24.7%和40.6%。此外，汕頭還成為粵東西北地區唯一入選2022年全國先進製造業百強市，展示出強勁的“智造”力量。

如今，汕頭走“工業立市、產業強市”之路的步履鏗鏘，“三新兩特一大”產業串聯起一批科技型創新型企業。一幢幢林立的樓宇廠房和寫字樓之間，信息流加速匯集，創新要素充分涌流，發展動能不斷集聚。聚焦“三新兩特一大”重點發展產業創新需求，汕頭市持續推進關鍵核心技術攻關，支持企業、高校、科研院所開展基礎與應用基礎研究、關鍵核心技術攻關項目22項，力爭突破一批產業“卡脖子”技術。

企業是創新的主體。為壯大高質量發展的“生力軍”，汕頭市精準培育科技型企業，開展科技型企業“3+N”服務行動58場次，深入158家企業開展科技服務，全市高新技術企業總量預計增至697家，同比增長近10%，通過評價科技型中小企業534家。

孵化器和眾創空間作為企業的“搖籃”，在這片創新沃土上也逐漸壯大。當前全市共有國家級科技企業孵化器1家、省級3家、市級10家，國家級眾創空間4家、省級4家、市級10家，科技型創新創業生態體系持續完善，創新之火照亮越來越創業者的夢想。

深化“產學研” 打造“強磁場”

汕頭市委十二屆五次全會強調，要堅持科教人才協同，建設國家創新型城市，打造新時代人才強市，在塑造發展新動能上提供更强支撐。

截至目前，汕頭市已經連續舉辦10場產學研“面對面”對接活動，推動296家企業與全國31家高校院所的90個科研團隊負責人開展對接，促成項目合作79項、正在洽談項目42項，計劃投入資金超過9000萬元，涵蓋技術攻關、創新平臺共建等方面。

校地合作實現了科研創新和地區發展的互利共贏，成為推動高質量發展的重要引擎。借助高校、院所的科研力量，汕頭市科技創新能力和企業技術水平不斷提升，高校、院所科技成果的轉移轉化在汕頭市加速推進落地。

創新之道，唯在得人。汕頭市加大創新創業人才引進培養力度，支持8家精細化工企業引進8個科技領軍人才團隊開展進口替代技術攻關。優化外國人來華工作許可和工作居留服務，實現外國人來華工作許可和工作居留許可“一窗通辦”，全市累計引進外籍高端人才171名、專業技術人才112名。知名院士學者紛紛為汕頭發展獻計出力，一大批博碩士在汕安家落戶，實現“聚八方英才而用之”。

隨着人才政策的優化出臺和“汕頭人才周”等活動的舉辦，全市人才發展環境明顯優化、各類人才創新活力進一步釋放，“近悅遠來”的人才生態逐步形成。越來越多高層次人才走進汕頭各大企業，投身“三新兩特一大”產業發展浪潮，為全市科技創新高質量發展提供了強大人才保證和智力支撐。

惟創新者進，惟創新者強。去年，汕頭市地區生產總值在粵東地區率先突破3000億元大關，既凸顯了汕頭加快高質量發展的“底氣”，也呼喚着更强創新能力助推產業發展。我們相信，有了科技創新的加持，汕頭將走好走實“工業立市、產業強市”之路，在高質量發展的新徵程上昂首闊步。(陳欣琪)



廣東美聯廠區內一片繁忙景象。林鵬攝

廣東美聯新材料股份有限公司是第三批國家專精特新“小巨人”企業、廣東省戰略性新興產業骨幹企業。企業成立20多年來，憑借領先的裝備、先進的技術、穩定的品質實現了研發、生產、銷售的“一條龍”供應，目前已成為中國塑料色母粒行業的領頭羊，也是亞洲最大的白色母粒製造商，

領跑中國塑料色母粒行業

美聯新材以“高質量”破解全球“市場密碼”

為汕頭走好走實“工業立市、產業強市”之路提供有力支撐。

節後開工以來，美聯新材訂單充足排產緊湊。在企業濠江廠區白色母粒生產車間裏，記者看到兩臺設備馬力全開，高自動化的生產線正在進行灌裝、包裝、檢測、噴碼和碼裝等工序，智能管理系統全天候監控跟進生產狀態，幾名工人正來回巡視保證機器正常運行。濠江廠區生產經理陳燦彪告訴記者，連日來，設備均24小時連續開機，以滿足訂單的需求，白色母粒生產車間每條生產線每小時的產能可達到2噸以上，每天生產50噸。

美聯新材生產的色母粒、功能母粒等系列产品廣泛應用於包裝材料、日用塑料制品、醫療器械材料、建築基材料等眾多領域。這種“工業味精”用量不多，却是不可或缺的存在。當前，全球塑料制品行業規模龐大，母粒市場需求高漲，

也帶動美聯新材不斷發展壯大。記者了解到，美聯新材多年來產能位居全國前列，市場遍布全球各地，而“高質量”便是企業的“營銷密碼”。“我們有3個基本要素——設備、配方、工藝。”陳燦彪向記者介紹，企業引進的國際先進設備，在提高生產效率的同時，也保障產品高濃度、高分散性、高遮蓋率的過硬品質。同時，企業完整的產品開發流程，也保證了配方的精度控制在±0.5%以內，在國際上處先進水平。

在高質量發展的奮進鼓點聲中，我市加快構建“三新兩特一大”產業發展格局，作為深耕新材料領域的製造企業，美聯新材表示將不斷增強核心競爭力，擴大中高端市場份額，努力爭做行業標杆，發揮示範引領作用。“我們所有的生產線已全部開動起來，按照公司2023年的工作目標做實做細，以‘起步就要提速、開局就要爭先’的精氣神，來實現美聯今年首季的開門紅。”企業副總經理孟光宗表示，接下來美聯新材會繼續扎根汕頭、走向全國，在汕頭“工業立市、產業強市”的高質量發展中貢獻力量。(楊舒佳)

數說·汕頭製造

【汕頭日報訊】記者從第22屆中國汕頭(澄海)國際玩具禮品博覽會發布會上獲悉，本屆玩博會以“玩具之都，燃動全球”為主題，將於4月1日至3日在汕頭潮汕博覽中心舉行，同期舉辦的還有第5屆澄海玩具機械展和首屆IP創意授權展及衍生品展共三個主題展會，串聯玩具行業上下游全產業鏈，屆時還將對外發布《汕頭玩具產業白皮書》及汕頭玩具指數，為行業發展提供方向標。副市長彭聰恩參加發布會活動。

據介紹，本屆玩博會是在疫情防控政策優化調整後全國首個玩具專業化展覽會，展會面積超5萬平方米，設置玩具品牌館、機械館、IP與電商館、玩具綜合館和歷史發展館等多個展館，吸引超500家品牌企業參展，展出超18萬款玩具及相關產品，涵蓋模型、益智科教、嬰幼童玩具、遙控玩具、拼插玩具等全品類，預計將有超9000家國內外專業買家和100家頭部跨境電商到場參會。

玩具創意產業是汕頭市“三新兩特一大”的特色產業之一，也是澄海的特色支柱產業。今年1月份，我市組織“百企千人”赴港開展經貿交流合作，推介玩具創意產業及第22屆玩博會，達成簽約意向採購金額60億元，實現新年“開門紅”，極大提振企業加快推進玩具創意產業高質量發展的信心和決心。

責任編輯
蔡慶芳

第22屆汕頭國際玩博會4月1日開幕

同期舉辦第5屆玩具機械展和首屆IP創意授權展，啓動三項特色賽事

本屆玩博會由汕頭市人民政府、澄海區人民政府指導，中國國際商會、中國輕工工藝品進出口商會、中國玩具和嬰童用品協會、澄海區玩具協會聯合主辦，將着力搭建一個集“品牌展示、產品交易、新品發布”為一體的行業交流與合作交易的國際化專業平臺，推動玩具創意產業高質量發展。其中，首屆IP創意授權展將匯聚超500個國內外熱門IP，探索玩具和IP的創新融合的更多方式；展會期間舉辦10場行業論壇，邀請專家分享產業最新發展趨勢，促進行業間互動交流；打造為期15天的線上雲展會，通過線上展廳、直播互動等進行供需對接，打造不落幕的“汕頭玩博會”。

發布會上，主辦方宣布啓用《澄海玩具集體商標使用管理實施辦法》，啓動“國內優秀採購商100+”、“國內優秀供應商100+”評選活動；即日啓動“玩具與潮品創意設計”“模具設計”“積木搭建”三項特色賽事，進一步激發和豐富玩具行業的創造力。(蔡曉丹)



充滿各種創意的澄海玩具企業展廳。陳史攝